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RECENZII ŞI NOTE DE LECTURĂ 
 
 

 
Alix Barbet, Peintures romaines de 
Tunisie, ed. Picard, Paris, 2013, 336 
pag., 466 fig. alb-negru şi color. 
 

Radu CIOBANU, 
Muzeul Naţional al Unirii, Alba Iulia 

 
Tunisia constituie de mult timp un loc 
privilegiat unde arta antică, fie cea 
punică, fie apoi cea romană, întâmpină la 
tot pasul pe cei ce vor să-i cunoască 
vestigiile încărcate de gloria trecutului. 
Pentru geografia arheologică a lumii 
aşezările precum cele de la Cartagina, 
Uthica, Bulla Regia sau Hadrumetum, 
sunt tot atâtea puncte de reper unde s-au 
croit o parte din momentele importante 

ale istoriei imperiului roman, iar mărturie a acestui fapt stau tocmai siturile 
exceptionale deschise circuitului public şi care constituie în bună măsură 
centrele principale de atracţie turistică de astăzi. Ceea ce impresionează acolo 
atât ochiul cunoscătorului cât şi al turistului obişnuit este abundenţa aproape 
covârşitoare a vestigiilor arhitecturii monumentale romane. Apoi elementele de 
decor ale edificiilor descoperite de-a lungul anilor, multe dintre ele unice în 
lume, asigură renumele prestigiosului Muzeu Bardo din Tunis, unde, între altele, 
poate fi admirată cea mai bogată colecţie de mozaicuri romane. Dar pictura 
romană există oare şi ea în Tunisia şi mai ales, în ce măsură reflectă ea tradiţia şi 
influeţele stilistice acumulate în timp? Răspunsul la aceste întrebări 
fundamentale îl oferă cartea lui Alix Barbet ce constituie obiectul rândurilor de 
faţă. Autoarea, al cărei nume se identifică, de o bună bucată de vreme cu istoria 
picturii murale romane, a condus nenumărate misiuni de cercetare şi punere în 
valoare a patrimoniului cultural international, rodul acestora împlinindu-se 
deplin tocmai în paginile unor corpusuri de referinţă pentru acest capitol al artei 
romane. Unul dintre aceste corpusuri, regrupând practic nenumărate fragmente 
de picturi murale romane dintr-un spaţiu aparent exotic, mai mult sau mai puţin 
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cunoscute specialiştilor, îl constituie exact lucrarea asupra căreia ne-am propus 
să ne oprim. 

În capitolul introductiv cititorului i se fac cunoscute scopurile urmărite, 
limitele şi mijloacele de investigare ale impresionantului câmp de cercetare 
propus. Aşadar e vorba de picturile romane din Tunisia, existente în diversele 
muzee şi care au făcut obiectul măcar al unor descrieri preliminare, sau al unor 
studii mai amănunţite. Ansamblurile de decor mural au fost fiecare cuprinse de 
fapt într-un dosar de date, mai mult sau mai puţin complet, în funcţie de 
constrângerile şi posibilităţile de acces la informaţiile privind circumstanţele 
descoperirilor, detaliile tehnice, documentaţia fotografică, desenele etc… Acest 
veritabil corpus al picturilor romane din Tunisia este de fapt şi printre puţinele 
încercări de abordare exhaustivă a bogatului patrimoniu arheologic existent în 
această ţară. 

Pentru delimitarea iniţială a câmpului de cercetare avut în vedere, 
cititorului îi sunt oferite punctele de reper fundamentale legate de cadrul 
geografic şi istoric, stadiul informaţiei publicate sau inedite, starea tehnică a 
decorului existent – conservarea sau restaurarea acestuia – şi metodele de analiză 
avute în atenţie. Din punct de vedere metodologic este de remarcat deplina 
acurateţă a modului de abordare a imensului volum informativ, organizat extrem 
de coerent, conform unui plan uşor de urmărit în toate detaliile sale. Decorul 
mural este sistematizat aşadar pe zone geografice şi aşezări. Apoi, fiecare 
aşezare, oricât de importantă sau neînsemnată ar fi, este succint trecută în revistă 
din punct de vedere istoric. În cadrul fiecărei aşezări sunt apoi sistematizate 
marile complexe arhitecturale de unde provin ansamblurile de picturi murale, iar 
unde provenienţa rămâne incertă sau necunoscută sunt discutate diferitele 
ipoteze legate de locurile exacte de unde au fost recuperate acestea. În al treilea 
rând, partea cea mai substanţială a secvenţei analitice alcătuite aşa este 
constituită de descrierea şi interpretarea iconografică a decorului sau a 
fragmentelor de decor reconstituite în raport cu sursele documentare, grafice sau 
imagistice. În sfârşit, fiecare ansamblu prezentat beneficiază de o bibliografie 
extrem de laborioasă precum şi de un suport imagistic detaliat. Sunt publicate 
alături de imaginile autoarei, ce a alcătuit o bază laborioasă de date a 
materialului ilustrativ investigat, şi desenele din rapoartele de cercetare mai 
vechi în aşa fel încât imaginea decorurilor prezentate să fie cât mai completă şi 
exactă cu putinţă. 

Aşa cum am amintit înainte, bogatul material informativ şi ilustrativ al 
lucrării este sistematizat clar pe zone geografice distincte ale Tunisiei, fiecare 
dintre acestea conturate în antichitate în jurul unei aşezări urbanistice 
importante. 

De pildă, capitolul I al lucrării, intitulat Siturile din golful Cartaginei, 
repertoriază detaliat toate fragmentele de ansambluri murale cunoscute până în 
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momentul de faţă din zona înconjurătoare a acestui prosper oraş, multă vreme 
ameninţat de romani şi supus doar în urma unor sângeroase confruntări. 
Cunoscută în perioada romană drept Colonia Iunonia Aurelia Antoniniana, şi 
mai târziu Iustiniana, Cartagina este de departe cel mai bogat oraş în mozaicuri 
şi picturi murale al Africii. Există nu mai puţin de cincisprezece ansambluri 
rezidenţiale de mare rafinament artistic cunoscute până acum de unde provin 
nenumărate fragmente de compoziţii figurative. Unul dintre aceste ansambluri 
rezidenţiale, cunoscut sub numele de Casa cu Coşuri, îşi datorează numele unor 
fragmente de decor pictat înfăţişând coşuri cu flori dispuse într-o schemă 
decorativă ce se regăseşte în diverse zone ale imperiului, dovedind extrema 
mobilitate a atelierelor de pictori din acea vreme. Alte ansambluri, descoperite în 
cursul anilor 1943-1945, provenind de la Casa cu stibadium şi fântână, fac parte 
din adevărate structuri scenografice în care pictura este integrată organic unor 
elemente arhitecturale elaborate. Dintre fragmentele de picturi murale 
descoperite din celelalte aşezări ale zonei amintite se remarcă cele din Uzalis şi 
Uthica, din aceasta din urmă provenind un frumos ansamblu de decor mural 
recuperat de la Casa Cascadei. 

Capitolul al II-lea este consacrat descoperirilor din Aşezările zonei de 
nord-vest. Printre acestea se remarcă ansamblurile provenind de la Casa 
Amphitritei, Casa Pescuitului, sau Thermele memmiene de la Bulla Regia 
(Hammam Daragi astăzi). De la thermele în chestiune au fost recuparate câteva 
fragmente de decor floral şi geometric, dovedind o desăvârşită pricepere a 
dispunerii spaţiale a picturii murale. 

Cele mai spectaculoase ansambluri de decor mural pictat au fost 
descoperite însă la Thugga (Dougga astăzi), o aşezare ridicată în mijlocul unui 
platou bine apărat chiar de relieful natural al zonei. Oraşul, devenit Municipium 
Septimium Aurelium Liberum, sub dinastia Severilor, dobândeşte rangul de 
colonia sub Gallienus, Colonia Licinia Septimia Aurelia Alexandriana (în 260-
268 p.Chr.). Extrem de multe reşedinţe aristocratice şi edificii publice cercetate 
de-a lungul timpului aici au avut elemente de decor pictat. Dintre acestea, mai 
importante în ceea ce priveşte pictura murală, sunt de amintit Casa lui Eros şi 
Psychae-ei, Casa Labirintului sau Templul lui Saturn. Mai puţine fragmente de 
decor pictat sunt însă cunoscute din celelalte aşezări ale zonei amintite, cum ar fi 
Thuburbo Maius (Henchir el Kasbat astăzi), Althiburos (Medeina astăzi) sau 
Suffetula (Sbeitla astăzi). 

Capitolul al III-lea cuprinde Siturile din Nord-Est de la Mediterana, 
adică Clupea (Kelibia) Neapolis (Nabeul) Pupput (Souk el Abiod) Hadrumetum 
(Soussa) Leptis Minus (Lemta) şi Thysdrus (El Jem). Dintre acestea câtorva 
autoarea le acordă o atenţie deosebită, întrucât constituie adevărate capodopere 
ale picturii romane provinciale din Africa. La Neapolis (Nabeul) de pildă, aşa 
numita Casă a nimfelor conţine încă fragmente de decor pictat de un neîntrecut 



Recenzii şi note de lectură 672 

rafinament vizual. Această bogată reşedinţă aristocratică, extrem de întinsă, avea 
între altele, două curţi interioare şi un larg peristyl. La rândul lor, în mijlocul 
acelor curţi interioare, erau amenajate bazine cu pereţi arcuiţi, acoperiţi cu 
picturi, şi purtând fiecare câte o inscripţie oarecum misterioasă „NYMPHARVM 
DOMVS”. Există însă un pasaj din Eneida lui Virgiliu ce relatează o celebră 
vânătoare de cerbi a lui Eneas în cursul căreia eroul epopeii ajunge tocmai la un 
sălaş al nimfelor (intus aquae dulces vivoque sedilia saxo nympharum domus). 
Decorul pictat al unuia dintre bazinele amintite constituie şi un document 
iconografic important, întrucât evocă destul de detaliat un port binecunoscut al 
lumii antice, anume Cartagina. Există în cadrul acestui ansamblu pictat o serie 
de detalii precise, legate atât de geografia reală a portului din acea îndepărtată 
vreme, cât şi de ambarcaţiunile folosite atunci, în special pentru pescuit. Apoi un 
fragment compoziţional evocă tocmai celebra vânătoare de cerbi a lui Eneas, 
despre care a fost vorba înainte. 

Alte ansambluri de decor pictat, conţinând preţioase detalii epigrafice, 
au fost aduse la lumină la Hadrumetum (Soussa), în special în cadrul unei întinse 
necropole romane de acolo. Din desenele vechi, întrucât picturile originale s-au 
distrus în bună măsură, se pot reconstitui cu uşurinţă scene de gen din viaţa 
cotidiană romană. Una dintre ele evocă interiorul unei caupona, o prăvălie unde 
se vindeau şi se şi serveau pe loc, diverse mâncăruri calde sau băuturi, asemenea 
unui fast food de astăzi. O inscripţie face cunoscut numele soţiei, Fortunata, cea 
care dedică pictura soţului decedat, Purpurinus (FORTVNATA CONIVGI 
PVRPVRINO). O altă inscripţie recuperată dintr-un alt ansamblu de decor pictat, 
legat însă de cel menţionat, este mult mai elaborată: OMNES AMICI ET 
AMATORES CVM QVIBUS SEMPER BAENE VIXI / ETSI TATERE PONDVS 
LIBRE REDI VALETE (Tuturor prietenilor şi celor iubitori ca şi celor ce au 
trăit bine mereu cu toate că le-am dat exact măsura unei livre din balanţă – 
probabil de băutură? -, cu bine!). 

Dintre fragmentele de ansambluri murale de la Thysdrus (El Jem), multe 
oferă o surprinzătoare omogenitate în raport cu celebrele mozaicuri recuperate 
de acolo şi expuse azi la Muzeul Bardo din Tunis. 

Capitolul al IV-lea se referă la Siturile din Sud-Est de la Mediterana, 
cuprinzând aşezările de la Acholla (Boutria de astăzi), Thaenae (Henchir Thina 
de astăzi), Gigthis (Bou Chara de astăzi) şi Meninx (Djerba). Dintre acestea, aşa 
numita Casă a lui Asinius Rufinus Sabianus de la Acholla este de departe 
edificiul cu cele mai numeroase ansambluri de decor mural cunoscute până 
acum. În ceea ce priveşte această reşedinţă aristocratică de mare rafinament 
artistic, se ştie că prima etapă a existenţei sale se plasează în epoca lui Tiberiu, 
când Asinii, din tribul Horaţiilor, încep să dobândească autoritate. În anul 184 
p.Chr. Asinius Rufinus Sabinianus, unul dintre ultimii descendenţi ai familiei, 
devine senator, reşedinţa este transformată din temelii, adăugându-i-se încă un 
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nivel, şi redecorată în întregime. Printre fragmentele ansamblurilor de pictură se 
numără câteva portrete extrem de bine lucrate ce îşi găsesc surprinzătoare 
analogii formale cu cele de pe mozaicuri. 

Capitolul al V-lea, Picturi de provenienţă necunoscută, trece în revistă 
fragmentele de picturi murale existente în diversele colecţii publice ale ţării, fără 
loc de provenienţă cunoscut. 

În sfârşit, capitolul al VI-lea, O sinteză imposibilă?, tratează aspectele 
cele mai interesante ale picturilor prezentate pentru că analizează în detaliu 
temele majore ale iconografiei picturale cu posibilele analogii descifrate. De 
pildă temele cu subiect marin, cum sunt cele de la Cartagina, Hadrumetum, ce 
servesc mai mult drept fundal al unor compoziţii figurative, îşi află 
corespondenţe în numeroase alte zone ale provinciilor africane, Zliten de pildă, 
fiind chiar un punct de referinţă în această direcţie. 

Apoi marea varietate de subiecte mitologice, reprezentările de spectacole 
teatrale, jocurile din amfiteatre, portretele de poeţi sau muze, scenele de 
vânătoare, repertoriul animalier, peisajele, arhitecturile iluzioniste fictive, 
inscripţiile pictate, o parte amintite deja, constituie tot atâtea orientări analitice 
ale demersului exhaustiv pe care îl acoperă autoarea cărţii. Analiza este 
completată cu câteva consideraţii privitoare la cronologia generală relativă a 
ansamblurilor pictate investigate, legată de momentele majore ale istoriei 
romane a provinciilor nord africane. 

În chip de Concluzie autoarea încearcă să abordeze o chestiune intens 
discutată de cercetători, anume aceea a existenţei în epocă a unei şcoli regionale 
de pictură, caracteristică Africii de nord. După cum este cunoscut deja, o serie de 
paralele stilistice au fost făcute între diversele elemente de decor pictat de aici şi 
cele din Italia. Pe de altă parte, analogiile cu pictura continental europeană 
rămân totuşi reduse în raport cu exemplele mai numeroase cunoscute în 
interiorul provinciilor africane. Probabil că viitoarele descoperiri arheologice vor 
aduce îmbunătiţiri substanţiale acestui tablou global alcătuit de lucrarea de faţă, 
iar îndemnul generos al autoarei adresat tocmai noilor veniţi către această temă 
de cercetare se constituie într-un imbold încurajator că aportul adus prin 
contribuţia de faţă nu constituie decât un frumos început. 
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